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Συνοπτική Παρουσίαση

Παρά την απόκλιση των τάσεων των τιµών των δηµητριακών και των
κτηνοτροφικών προϊόντων βραχυπρόθεσµα, όλες οι αγορές ενισχύονται
µεσοπρόθεσµα.

Η τελευταία δέσµη µεσοπρόθεσµων προβλέψεων για τη γεωργία στις χώρες του ΟΟΣΑ ως το
2008 επισηµαίνει αποκλίνουσες βραχυπρόθεσµες προοπτικές για τους τοµείς των δηµητριακών και
της κτηνοτροφίας. Η µείωση της παγκόσµιας παραγωγής δηµητριακών, λόγω των ξηρασιών που
έπληξαν τη Βόρεια Αµερική και την Αυστραλία, και η συρρίκνωση των παγκόσµιων αποθεµάτων
αύξησαν τις τιµές των σιτηρών και των ελαιούχων σπόρων στην αρχή της περιόδου πρόβλεψης. Οι
τιµές των προϊόντων αυτών αναµένεται αρχικά να µειωθούν, λόγω της ανάκαµψης της παραγωγής,
και να σταθεροποιηθούν µε αργό ρυθµό ως το 2008 καθώς αυξάνεται η ζήτηση. Μοναδική εξαίρεση
αποτελεί ο τοµέας του ρυζιού, οι παγκόσµιες τιµές του οποίου είναι σήµερα κατώτερες της γενικής
τάσης, αλλά προβλέπεται ουσιαστική άνοδος µεσοπρόθεσµα που αντιστοιχεί στη µείωση των
αποθεµάτων. Η αύξηση της παραγωγής και των εξαγωγών ζάχαρης από παραγωγούς χαµηλού
κόστους καθώς και το συνεχιζόµενο υψηλό επίπεδο στήριξης και προστασίας σε πολλές χώρες του
ΟΟΣΑ θα διατηρήσουν µεσοπρόθεσµα το χαµηλό επίπεδο των τιµών ζάχαρης στις υπόλοιπες
παγκόσµιες αγορές. Σε αντίθεση µε τον τοµέα των σιτηρών και των ελαιούχων σπόρων, οι
παγκόσµιες αγορές πολλών κτηνοτροφικών προϊόντων θα αποδυναµωθούν βραχυπρόθεσµα ως
συνέπεια της αύξησης της παραγωγής, οφειλόµενης στην ξηρασία, της µείωσης της ζήτησης και της
ανόδου των τιµών των ζωοτροφών. Οι παγκόσµιες τιµές των περισσότερων ειδών κρέατος και των
γαλακτοκοµικών προϊόντων αναµένεται να σηµειώσουν άνοδο, κατά τη διάρκεια της περιόδου
πρόβλεψης, πάνω από τα βραχυπρόθεσµα επίπεδα λόγω της προσαρµογής της παραγωγής και της
αύξησης της ζήτησης. Όµως η άνοδος των τιµών αναµένεται να µετριασθεί από την αύξηση της
παραγωγής χάρη στη βελτίωση της παραγωγικότητας. Η προβλεπόµενη οικονοµική ανάπτυξη από το
2004 και ύστερα στις χώρες του ΟΟΣΑ και ιδιαίτερα στις αναπτυσσόµενες χώρες, δεδοµένης της
ταχείας πληθυσµιακής αύξησης, θα ενισχύσει τη ζήτηση και θα θεµελιώσει την αύξηση της
κατανάλωσης, των εµπορικών συναλλαγών και των παγκόσµιων τιµών για πολλά γεωργικά προϊόντα.
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Οι γεωπολιτικές και οι οικονοµικές συνθήκες παραµένουν κύρια πηγή
αβεβαιότητας.

Υπάρχει σίγουρα κάποια αβεβαιότητα όσον αφορά τις προοπτικές για τις γεωργικές αγορές. Σε
βραχυπρόθεσµο ορίζοντα, η ουσιαστικότερη θα είναι ο αντίκτυπος των σηµερινών γεωπολιτικών
εξελίξεων στο σύνολο των οικονοµικών προοπτικών που δεν εµφανίζονται ιδιαίτερα θετικές. Λόγω
της ασθενούς ανάπτυξης της Ευρώπης και της Ιαπωνίας, η ανάκαµψη των οικονοµιών των χωρών του
ΟΟΣΑ θα εξαρτηθεί όλο και περισσότερο από την απόδοση της οικονοµίας των ΗΠΑ. Ωστόσο, ένα
πιθανό αυξανόµενο οµοσπονδιακό δηµοσιονοµικό έλλειµµα στις ΗΠΑ θα µπορούσε να επιβραδύνει ή
να ανακόψει την οικονοµική ανόρθωση στις χώρες του ΟΟΣΑ καθώς και την αναµενόµενη
αναζωογόνηση της παγκόσµιας οικονοµίας. Είναι λοιπόν απαραίτητο να διπλασιασθούν οι
προσπάθειες για την ύφεση των εµπορικών εντάσεων και τη βελτίωση της διεθνούς συνεργασίας
µεταξύ των κύριων εξαγωγικών χωρών, ούτως ώστε να επέλθει πρόοδος προς µια πιο φιλελεύθερη
παγκόσµια οικονοµία. Μια µακρύτερη περίοδος συνολικής οικονοµικής ύφεσης χαρακτηριζόµενης
από υψηλά επίπεδα στήριξης, που στρεβλώνουν το εµπόριο, και προστασίας της γεωργίας θα
αποδυναµώσει το εµπόριο και τις παγκόσµιες τιµές των εµπορευµάτων σε µεγαλύτερο βαθµό από
αυτόν που αναµένεται σήµερα.

Κύρια σηµεία της Έκθεσης

Η νωθρή ανάπτυξη των οικονοµιών των χωρών µελών επιβραδύνει την
ανάκαµψη της παγκόσµιας οικονοµίας..

Οι προβλέψεις του ΟΟΣΑ για τη γεωργία απεικονίζουν τον τρόπο µε τον οποίο οι παγκόσµιες και
οι εγχώριες δυνάµεις διαµορφώνουν το γεωργικό τοµέα. Σε παγκόσµιο επίπεδο, οι δυνάµεις
καθοδηγούνται από την παραδοχή ενός δυσµενούς µακροοικονοµικού περιβάλλοντος
βραχυπρόθεσµα, το οποίο όµως θα  παρουσιάσει βελτίωση µε το πέρασµα του χρόνου. Η παγκόσµια
οικονοµία είναι στάσιµη µετά την έκρηξη της φούσκας του χρηµατιστηρίου, τις εξωτερικές
ανισορροπίες και την ασθενή ζήτηση στην Ιαπωνία και τη ζώνη Ευρώ. Κατά συνέπεια, το 2003
προβλέπεται να αποτελέσει το τρίτο διαδοχικό έτος χαµηλής παγκόσµιας ανάπτυξης. Σε πολλές χώρες
του ΟΟΣΑ ο ρυθµός οικονοµικής ανάπτυξης θα είναι χαµηλότερος από τη γενική τάση. Σε
βραχυπρόθεσµο ορίζοντα, η νωθρή ανάπτυξη σχετίζεται, εν µέρει, µε τη γεωπολιτική αβεβαιότητα
που προκάλεσε η κρίση στο Ιράκ. Σε αντίθεση µε την παρατεταµένη περίοδο χαµηλής ανάπτυξης στις
κυριότερες χώρες του ΟΟΣΑ, η απόδοση της οικονοµίας ορισµένων αναπτυσσόµενων χωρών
παραµένει σχετικά ακµαία, όπως ακριβώς συµβαίνει στην Ασία, αν και η κρίση του ΣΟΑΣ αρχίζει να
επιφέρει αρνητικά αποτελέσµατα στην οικονοµική δραστηριότητα, την ανάπτυξη και το εµπόριο στην
περιφέρεια.
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Όµως  οι αντίθετοι άνεµοι, που παρεµποδίζουν την ανάπτυξη των
χωρών του ΟΟΣΑ, εξασθενούν επιφέροντας άνοδο της παγκόσµιας
οικονοµίας από το 2004 και µετά

Ωστόσο, υπάρχουν ενδείξεις ότι οι αντίθετοι άνεµοι, που εµποδίζουν την ανάκαµψη των χωρών
του ΟΟΣΑ, θα εξασθενήσουν κατά τους πρώτους µήνες του 2003 καθώς βελτιώνονται οι οικονοµικές
συνθήκες και µειώνονται τα επίπεδα τιµών του πετρελαίου. Με την προϋπόθεση ότι τα σηµερινά
εµπόδια µπορούν ξεπερασθούν, η βελτίωση της οικονοµίας των ΗΠΑ θα αποτελέσει την κινητήρια
δύναµη ανάκαµψης της οικονοµικής δραστηριότητας στις χώρες του ΟΟΣΑ δεδοµένης της µέτριας
οικονοµικής ανάπτυξης στη ζώνη Ευρώ και της ύφεσης στην Ιαπωνία. Όσον αφορά την υπόλοιπη
περίοδο πρόβλεψης, οι χώρες του ΟΟΣΑ θα ακολουθήσουν ρυθµούς ανάπτυξης εφάµιλλους µε
αυτούς της δεκαετίας του 1990. Επίσης, πολλές αναπτυσσόµενες χώρες της Ασίας και της Λατινικής
Αµερικής αναµένεται να καταγράψουν υψηλότερους ρυθµούς ανάπτυξης µεσοπρόθεσµα ξεπερνώντας
το 4,5% ετησίως. Οι διακυµάνσεις των συναλλαγµατικών ισοτιµιών θα αποτελέσουν σηµαντικό
παράγοντα διαµόρφωσης της απόδοσης του γεωργικού τοµέα στις χώρες του ΟΟΣΑ επηρεάζοντας
τον εµπορικό ανταγωνισµό και τον όγκο των συναλλαγών των γεωργικών προϊόντων. Η εξασθένιση
των συναλλαγµατικών ισοτιµιών θα τονώσει επίσης τον ανταγωνισµό µεταξύ των κύριων γεωργικών
οργανισµών στις αναπτυσσόµενες χώρες όπως η Βραζιλία και η Αργεντινή. Το Πλαίσιο 1 µε τίτλο
«Αργεντινή: οι συνέπειες της οικονοµικής κρίσης στην αγορά», που περιλαµβάνεται στο κεφαλαίο για
τα σιτηρά, εξετάζει τον τρόπο µε τον οποίο η γεωργία της Αργεντινής αναµένεται να ανταποκριθεί
στις οικονοµικές δυσκολίες και την υποτίµηση του νοµίσµατος που πλήττουν τη χώρα. Η συνοπτική
αυτή ανάλυση επισηµαίνει ότι, λόγω της µαζικής υποτίµησης του νοµίσµατος, η γεωργική
δραστηριότητα θα επικεντρωθεί εκ νέου στον τοµέα των δηµητριακών και των εξαγωγών εις βάρος
της κτηνοτροφικής παραγωγής.

Η αύξηση των πληθυσµών και των εισοδηµάτων θα µεταβάλλει τις
διατροφικές συνήθειες και θα αυξήσει τη ζήτηση των ειδών διατροφής
στις αναπτυσσόµενες χώρες, ενώ η  ζήτηση στις «ώριµες» αγορές του
ΟΟΣΑ θα µειωθεί.

Η αύξηση των εισοδηµάτων και η µετακίνηση των αγροτικών πληθυσµών προς τα µεγάλα αστικά
κέντρα, που παρατηρείται στις αναπτυσσόµενες χώρες, θα διαφοροποιήσουν τις διατροφικές
συνήθειες των καταναλωτών των χωρών αυτών, οι οποίοι θα στραφούν από τα σιτηρά και τα βασικά
τρόφιµα στα προϊόντα µε ζωικές πρωτείνες, τα φρούτα, τα λαχανικά και τα µεταποιηµένα είδη
διατροφής. Πέρα από τη βελτίωση της απόδοσης της οικονοµίας, οι υψηλοί, αν και µε τάση
εξασθένησης, ρυθµοί πληθυσµιακής αύξησης, οι οποίοι παραµένουν σχεδόν οι διπλάσιοι από αυτούς
των χωρών του ΟΟΣΑ, θα αποτελέσουν επιπλέον παράγοντα ενίσχυσης της ζήτησης τροφίµων στις
αναπτυσσόµενες χώρες. Αντίθετα, η ζήτηση τροφίµων στις χώρες του ΟΟΣΑ αγγίζει τα επίπεδα
κορεσµού και αναµένεται να παρουσιάσει µόνο τη µέτρια αύξηση που σχετίζεται µε τις «ώριµες»
αγορές. Η δηµογραφική ύφεση κατά την περίοδο της πρόβλεψης και οι κορεσµένες αγορές σε πολλές
χώρες του ΟΟΣΑ θα επηρεάσουν ποικιλότροπα τις γεωργικές αγορές. Πρώτον, οι αναπτυσσόµενες
χώρες θα παίξουν κυρίαρχο ρόλο στην αύξηση της διεθνούς ζήτησης για γεωργικά προϊόντα.
∆εύτερον, η δηµογραφική αύξηση θα παύσει βαθµιαία να αποτελεί κύριο φορέα διαµόρφωσης της
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ζήτησης στα είδη διατροφής παραχωρώντας τη θέση της στα αυξανόµενα κατά κεφαλήν εισοδήµατα,
που θα καθορίζουν εφεξής το ύψος της ζήτησης γεωργικών προϊόντων. Οι µεταβολές αυτές στα
καταναλωτικά πρότυπα και τη ζήτηση στις αναπτυσσόµενες χώρες, θα θεµελιώσουν την αύξηση των
εισαγωγών σε τρόφιµα και ζωοτροφές καθώς και των τιµών πολλών γεωργικών προϊόντων. Το
Πλαίσιο 1 µε τίτλο «Ανάλυση ευαισθησίας: οι συνέπειες των µεταβολών της οικονοµικής
µεγέθυνσης» του κεφαλαίου «Οικονοµικές και Πολιτικές Υποθέσεις» εξετάζει τις συνέπειες της
οικονοµικής ανάπτυξης των χωρών µελών του ΟΟΣΑ, και µερικών οικονοµιών χωρών µη µελών, στις
παγκόσµιες τιµές εµπορευµάτων και την κατανάλωση. Η ανάλυση επισηµαίνει ότι οι σηµαντικότερες
προσαρµογές τιµών και κατανάλωσης θα λάβουν χώρα, γενικά, στα κτηνοτροφικά προϊόντα και τις
ζωοτροφές, προϊόντα των οποίων η ζήτηση επηρεάζεται περισσότερο, άµεσα ή έµµεσα, από τις
µεταβολές των εισοδηµάτων.

Οι τιµές των σιτηρών και των ελαιούχων σπόρων θα µειωθούν
βραχυπρόθεσµα.

Οι παγκόσµιες τιµές σίτου, δευτερευόντων δηµητριακών και ελαιούχων σπόρων προβλέπεται να
µειωθούν απότοµα το 2003 καθώς η παραγωγή επανακάµπτει µετά την ξηρασία που έπληξε τη Βόρειο
Αµερική και την Αυστραλία. Εν συνεχεία, οι τιµές θα σηµειώσουν βαθµιαία άνοδο ακολουθώντας την
αύξηση της παραγωγής και τη µερική αποκατάσταση των αποθεµάτων ιδιαίτερα στις κύριες
εξαγωγικές χώρες. Στον τοµέα του ρυζιού, η κατάσταση εµφανίζεται διαφορετική από τα άλλα
σιτηρά. Τα µεγάλα αποθέµατα, που επαπειλούν την αγορά ιδιαίτερα στην Κίνα, συνεχίζουν να
συµπιέζουν τις τιµές παρά τα διαδοχικά έτη κατά τα οποία η παγκόσµια κατανάλωση ήταν
µεγαλύτερη της παραγωγής. Κατά συνέπεια, οι παγκόσµιες τιµές ρυζιού αναµένεται να αυξηθούν
αισθητά µεσοπρόθεσµα, τόσο σε ονοµαστικούς όσο και σε πραγµατικούς όρους, καθώς τα παγκόσµια
αποθέµατα συρρικνώνονται. Οι παγκόσµιες τιµές σιτηρών, σε πραγµατικούς όρους, θα ακολουθήσουν
µακροπρόθεσµα καθοδική τάση µε περιοδικές σύντοµες αυξήσεις των τιµών αντανακλώντας, κυρίως,
την ανεπάρκεια σε δηµητριακά προϊόντα στις κύριες χώρες παραγωγής ή συναλλαγής. Προβλέπεται,
όµως, ότι οι τιµές θα παρουσιάσουν εκ νέου πτωτική τάση λόγω της ανάκαµψης της παραγωγής. Η
τάση αυτή των τιµών των εµπορευµάτων αντανακλά τη βελτίωση της απόδοσης ή, γενικότερα, της
παραγωγικότητας. Η βελτίωση της παραγωγικότητας στον τοµέα των σιτηρών αναµένεται να
συνεχισθεί σε όλη την περίοδο πρόβλεψης αυξάνοντας την παγκόσµια παραγωγή σίτου και
δευτερευόντων δηµητριακών κατά περίπου 15% στην περίοδο 2002 - 2008.

Η επέκταση του κτηνοτροφικού τοµέα θα αυξήσει τη ζήτηση των
ζωοτροφών.

Η επέκταση του κτηνοτροφικού τοµέα και η επακόλουθη αύξηση στη χρήση δηµητριακών και
ελαιούχων σπόρων ως ζωοτροφών αναµένεται να αποτελέσει τον κύριο παράγοντα αύξησης της
ζήτησης σιτηρών, ιδιαίτερα στις αναπτυσσόµενες χώρες, όπου οι διατροφικές συνήθειες στρέφονται
σε υψηλότερης προστιθέµενης αξίας προϊόντα και µεταποιηµένα τρόφιµα όπως, για παράδειγµα, το
κρέας και τα γαλακτοκοµικά είδη. Κατά συνέπεια, η κατανάλωση σιτηρών και ελαιούχων στις
αναπτυσσόµενες χώρες ενδέχεται να αυξηθεί καθώς ενισχύεται η κτηνοτροφική παραγωγή. Η χρήση
σίτου και δευτερευόντων δηµητριακών ως ζωοτροφών προβλέπεται να αυξηθεί στις οικονοµίες των
χωρών µη µελών κατά περίπου 19% στην περίοδο 2002-2008. Ενώ η κατανάλωση σίτου και
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δηµητριακών στις χώρες µέλη του ΟΟΣΑ είναι σχεδόν στάσιµη, στις οικονοµίες των χωρών µη µελών
θα σηµειώσει άνοδο µε ρυθµούς ελαφρώς µεγαλύτερους από αυτούς της πληθυσµιακής αύξησης. Η
παγκόσµια κατανάλωση ελαιούχων προβλέπεται να αυξηθεί κατά 17% φτάνοντας τους 288
εκατοµµύρια τόνους ως το 2008. Η αύξηση αυτή θα είναι µεγαλύτερη στις χώρες µη µέλη του ΟΟΣΑ,
οι οποίες θα παρουσιάσουν, επίσης, τη µεγαλύτερη αύξηση στην κατανάλωση φυτικών ελαίων.

Μεσοπρόθεσµα οι παγκόσµιες τιµές ζάχαρης θα παραµείνουν χαµηλές.

Η αναδιάρθρωση της παγκόσµιας αγοράς ζάχαρης δεν θα επιφέρει ουσιαστική αλλαγή
µεσοπρόθεσµα στις ιστορικά χαµηλές παγκόσµιες τιµές ζάχαρης, ούτε στη µεταβλητότητά τους. Η
Βραζιλία έχει αναδυθεί ως κύριος παραγωγός χαµηλού κόστους χάρη στον τοµέα της ζάχαρης, ο
οποίος είναι ιδιαίτερα ανταγωνιστικός και το µέγεθός του αντιστοιχεί περίπου στο σύνολο των τόνων
που συναλλάσσεται σήµερα στην παγκόσµια αγορά. Η επενέργεια του χαµηλού κόστους παραγωγής
µεγεθύνεται από τις χαµηλές πραγµατικές τιµές συναλλάγµατος συµβάλλοντας στη µεσοπρόθεσµη
ενίσχυση των εξαγωγών χαµηλού κόστους από τη Βραζιλία. Παράλληλα, η παγκόσµια αγορά ζάχαρης
θα συνεχίσει να επηρεάζεται από τις διάφορες εγχώριες και εµπορικές πολιτικές που ακολουθούνται
σε πολλές χώρες. Για παράδειγµα, το πρόγραµµα της Βραζιλίας για την αιθυλική αλκοόλη ενδέχεται
να επηρεάσει σε µεγάλο βαθµό την τελική κατανοµή της παραγωγής ζαχαροκάλαµου και, κατά
συνέπεια, στον καθορισµό των παγκόσµιων τιµών ζάχαρης. Στις χώρες του ΟΟΣΑ, µερικές από αυτές
τις πολιτικές εξακολουθούν να στηρίζουν εξαγωγές οι οποίες δεν θα υπήρχαν σε περίπτωση απουσίας
των πολιτικών αυτών. Άλλες πολιτικές περιορίζουν τις εµπορικές συναλλαγές περιστέλλοντας το
µέγεθος των παγκόσµιων αγορών και επιδεινώνοντας τη µεταβλητότητα των τιµών. Επιπλέον, µερικές
εµπορικές πολιτικές χωρών του ΟΟΣΑ εγγυώνται την πρόσβαση ορισµένων από τις φτωχότερες
αναπτυσσόµενες χώρες στις ακριβές αγορές του Οργανισµού. Οι αναπτυσσόµενες χώρες είναι εκείνες
που θα καθορίσουν την αύξηση της κατανάλωσης, καθώς και της ικανότητάς της να βελτιώσει µε την
πάροδο του χρόνου την ισορροπία µεταξύ προσφοράς και ζήτησης καταναλώνοντας τα τεράστια
αποθέµατα ζάχαρης που επαπειλούν την παγκόσµια αγορά. Όµως, η κατά κεφαλήν κατανάλωση θα
διαφέρει σηµαντικά από χώρα σε χώρα. Η Κίνα αποτελεί παράδειγµα χώρας µε µεγάλα περιθώρια
αύξησης της κατά κεφαλήν κατανάλωσης και των εισαγωγών, λόγω της ανοδικής τάσης των
εισοδηµάτων, παρόλο που άλλοι παράγοντες, όπως η διαθεσιµότητα τεχνητών γλυκαντικών ουσιών
και ο συνεχιζόµενος κυρίαρχος ρόλος της κυβέρνησης στις εισαγωγές, θα πρέπει να ληφθούν υπόψη,
όπως απεικονίζεται στο Πλαίσιο 4 µε τίτλο «Θα σώσει η Κίνα την παγκόσµια αγορά ζάχαρης;» του
κεφαλαίου για τη ζάχαρη.

Η αγορά κρέατος ενισχύεται βαθµιαία.

Οι παγκόσµιες αγορές κρέατος παρουσιάζουν σχετική εξασθένιση στην αρχή της περιόδου
πρόβλεψης. Η εξασθένιση αυτή αντανακλά τις προσαρµογές στις οποίες προσφεύγουν οι παραγωγοί
για να ανταποκριθούν στα χαµηλά κέρδη, τα οποία οφείλονται στην αύξηση της παραγωγής κρέατος
οφειλόµενης στην εκτεταµένη θανάτωση ζώων λόγω της ξηρασίας σε ορισµένες χώρες, στη µείωση
της ζήτησης και την αύξηση των τιµών των ζωοτροφών. Οι ξηρασίες στη Βόρειο Αµερική και την
Αυστραλία οδήγησαν στη θανάτωση µεγαλύτερου αριθµού βοοειδών αυξάνοντας την παραγωγή
βοδινού και µοσχαρίσιου κρέατος. Μετά την ξηρασία οι τιµές των βοοειδών θα σηµειώσουν άνοδο,
λόγω της παρακράτησης αποθεµάτων από τους παραγωγούς για την αποκατάσταση των κοπαδιών,
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γεγονός που θα µειώσει την παραγωγή βοείου κρέατος κατά το 2003. Οι τιµές βοδινού και
µοσχαρίσιου κρέατος προβλέπεται ότι θα αυξηθούν στα επόµενα χρόνια, τουλάχιστον ως το 2006,
λόγω της ανάκαµψης της ζήτησης, της βελτίωσης της αποδοτικότητας της παραγωγής βοοειδών, και
της µέτριας ανόδου των τιµών των ζωοτροφών. Οι περιορισµένες αυξήσεις των τιµών των σιτηρών
και των ελαιούχων σπόρων θα βελτιώσουν επίσης την αποδοτικότητα της παραγωγής του χοιρείου
κρέατος και του κρέατος πουλερικών. Η περαιτέρω αύξηση της παραγωγικότητας αναµένεται να
µετριάσει την έκταση και το ρυθµό ανόδου των τιµών για τα δύο αυτά είδη κρέατος. Οι καταναλωτές
στις χώρες του ΟΟΣΑ αναµένεται να συνεχίσουν να προτιµούν το λευκό κρέας από το κόκκινο, όπως
υποδεικνύει η αύξηση των καταναλωτικών δαπανών για το κρέας πουλερικών και η µείωση των
δαπανών ιδιαίτερα για το βόειο κρέας. Η κατά κεφαλήν κατανάλωση κρέατος προβλέπεται ότι θα
αυξηθεί στις χώρες µη µέλη του ΟΟΣΑ λόγω της υψηλότερης οικονοµικής µεγέθυνσης κατά την
περίοδο πρόβλεψης. Η Κίνα αποτελεί παράδειγµα αγοράς µε µεγάλες δυνατότητες ανάπτυξης, όπως
αναλύεται στο Πλαίσιο 6 «Ο αντίκτυπος της προσχώρησης της Κίνας στον ΠΟΕ στις αγορές
κρέατος», του κεφαλαίου για το κρέας. Η ανάλυση επισηµαίνει ότι η προσχώρηση της Κίνας στον
ΠΟΕ δεν αναµένεται να προκαλέσει ουσιαστικές µεταβολές στον όγκο των εισαγωγών κινέζικου
κρέατος ή στις παγκόσµιες τιµές κρέατος. Οι παγκόσµιες τιµές για τα περισσότερα είδη κρέατος
προβλέπεται να ξεπεράσουν τα επίπεδα του 2002 στο τέλος της περιόδου πρόβλεψης καθώς
αυξάνεται η ζήτηση λόγω της υψηλότερης οικονοµικής µεγέθυνσης (βλ. Γράφηµα 2).

Γράφηµα 1. Εξαγωγές του ΟΟΣΑ
(2008 συγκρινόµενο µε τις µέσες τιµές της περιόδου 1997-2001)

Πηγή: Γραµµατεία ΟΟΣΑ

Όµως, η αύξηση των παγκόσµιων τιµών των γαλακτοκοµικών
προϊόντων θα είναι µέτρια.

Οι παγκόσµιες τιµές των γαλακτοκοµικών προϊόντων θα αυξηθούν στις αρχές της περιόδου
πρόβλεψης ανταποκρινόµενες κυρίως στη µείωση της παραγωγής στην Ωκεανία. Η ανάκαµψη της
παραγωγής γάλακτος στην περιφέρεια αυτή θα επιβραδύνει πιθανότατα την ανοδική τάση των τιµών.
Η αύξηση της παγκόσµιας παραγωγής γάλακτος, που οφείλεται στη βελτίωση της παραγωγικότητας,
καθώς και η µείωση της παγκόσµιας ζήτησης θα περιορίσουν µεσοπρόθεσµα την άνοδο των τιµών
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των γαλακτοκοµικών προϊόντων. Η µεγαλύτερη αύξηση της παραγωγής γάλακτος αναµένεται να
λάβει χώρα στις χώρες µη µέλη αλλά και σε εκείνες τις χώρες µέλη του ΟΟΣΑ οι οποίες δεν
υπόκεινται σε ποσοστώσεις παραγωγής. Στις χώρες του ΟΟΣΑ η ζήτηση γαλακτοκοµικών προϊόντων
ενδέχεται να σηµειώσει µέτρια άνοδο ακόµα και αν η αύξηση των εισοδηµάτων είναι µεγαλύτερη από
την προβλεπόµενη. Από την άποψη µεµονωµένων κατηγοριών προϊόντων, στις χώρες του ΟΟΣΑ η
κατανάλωση πλήρους γάλακτος σε σκόνη και τυριού θα αυξηθεί, θα παραµείνει στάσιµη όσον αφορά
το βούτυρο και θα µειωθεί όσον αφορά το αποβουτυρωµένο γάλα σε σκόνη.

Οι αναπτυσσόµενες χώρες θα ενισχύσουν  τις συναλλαγές σε ορισµένα
προϊόντα.

Οι µεταβαλλόµενες συνθήκες ζήτησης και προσφοράς στις οικονοµίες χωρών µη µελών
προσφέρουν τη δυνατότητα επέκτασης των εξαγωγών ορισµένων προϊόντων από τον ΟΟΣΑ προς τις
χώρες αυτές, όπως και τη δυνατότητα τόνωσης του ανταγωνισµού κάποιων άλλων προϊόντων. Ένας
αριθµός χωρών µη µελών του ΟΟΣΑ αναδύθηκαν πρόσφατα ως σηµαντικοί εξαγωγείς. Η Ουκρανία
αποτελεί παράδειγµα εξαγωγέα που επηρεάζει όλο και περισσότερο τις αγορές σιτηρών. Οι
προοπτικές για τη γεωργία της Ουκρανίας εξετάζονται σε ειδικό τµήµα της έκθεσης αυτής µε τίτλο
«Οι κύριοι παράγοντες της µελλοντικής γεωργικής και εµπορικής ανάπτυξης στην Ουκρανία». Η
ανάλυση αυτή επισηµαίνει ότι η Ουκρανία θα εδραιώσει µεσοπρόθεσµα τη θέση της ως καθαρός
εξαγωγέας σιτηρών, παρά τις βροχοπτώσεις που ενδέχεται να αποτελέσουν περιοριστικό παράγοντα
σε µερικά χρόνια. Επιπλέον, η Ουκρανία ενδέχεται να παραµείνει καθαρός εξαγωγέας βοείου
κρέατος, µικρός καθαρός εισαγωγέας κρέατος πουλερικών και να στραφεί σε µικρό καθαρό εξαγωγέα
χοιρείου κρέατος δεδοµένης της βελτίωσης της ποιότητας των ζωοτροφών τα επόµενα χρόνια.

Οι εξαγωγές του ΟΟΣΑ ωθούνται από τα σιτηρά, ενώ παράλληλα,
ενισχύονται  οι εξαγωγές προϊόντων υψηλής προστιθέµενης αξίας.

Όσον αφορά τις µεταβολές στις εµπορικές συναλλαγές στις χώρες του ΟΟΣΑ, η σύγκριση µε τα
µέσα αποτελέσµατα της περιόδου 1997-2001 υποδεικνύει ότι ο τοµέας των σιτηρών θα παρουσιάσει
τη µεγαλύτερη άνοδο στις καθαρές εµπορικές συναλλαγές, ιδιαίτερα όσον αφορά τα δευτερεύοντα
δηµητριακά για τα οποία προβλέπεται αύξηση των συναλλαγών κατά 45% ως το 2008 (βλ. Γράφηµα
1). Οι εµπορικές συναλλαγές σίτου που προορίζονται για την κατανάλωση και τις ζωοτροφές
προβλέπεται ότι θα αυξηθούν κατά περίπου 12%. Ο ΟΟΣΑ ως σύνολο θα παρουσιάσει ανοδικό
έλλειµµα όσον αφορά τους ελαιούχους σπόρους και τις ελαιούχες ζωοτροφές, το οποίο θα αυξήσει τις
καθαρές εισαγωγές από τις χώρες µη µέλη ως το 2008. Παράλληλα, θα συνεχιστεί η στροφή των
εµπορικών συναλλαγών προς τα µεταποιηµένα και υψηλής προστιθέµενης αξίας προϊόντα, τα οποία
εξάγονται κυρίως από χώρες του ΟΟΣΑ. Τα γαλακτοκοµικά προϊόντα αποτελούν εξαίρετο
παράδειγµα, ιδιαίτερα όσον αφορά τις εξαγωγές πλήρους γάλακτος σε σκόνη και βουτύρου, οι οποίες
αναµένεται να αυξηθούν κατά περισσότερο από 20% ως το 2008, όπως και τις εξαγωγές τυριού, οι
οποίες όµως θα παρουσιάσουν µικρότερη αύξηση. Αντίθετα, οι καθαρές εξαγωγές προϊόντων κρέατος
προς τις χώρες µη µέλη θα είναι χαµηλότερες στο τέλος της περιόδου πρόβλεψης σε σύγκριση µε το
µέσο όγκο των φορτίων κατά την περίοδο 1997-2001. Η κατάσταση αυτή αντανακλά το συνδυασµό
χαµηλής αύξησης της παραγωγής κρέατος στις χώρες του ΟΟΣΑ, υψηλότερης εγχώριας
κατανάλωσης (ιδιαίτερα µε την ανάκαµψη της ζήτησης βοείου κρέατος µετά την επιδηµία της ΣΕΒ
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στην ΕΕ) και ενίσχυσης των εµπορικών συναλλαγών µεταξύ των χωρών του ΟΟΣΑ. Η άνοδος των
εµπορικών συναλλαγών στα διαφορετικά είδη κρέατος και ιδιαίτερα στα προϊόντα υψηλής
προστιθέµενης αξίας µεταξύ των χωρών µελών του ΟΟΣΑ θα πάρει το προβάδισµα από τις εξαγωγές
προς τις οικονοµίες χωρών µη µελών στις οποίες ο ανταγωνισµός από άλλους προµηθευτές
αναµένεται να ενταθεί.

Γράφηµα 2. Προοπτικές των παγκόσµιων τιµών ως το 2008
(δείκτης ονοµαστικών τιµών, 1996 = 1)

Πηγή: Γραµµατεία ΟΟΣΑ

Οι πολιτικές επηρεάζουν
καθοριστικά τις αγορές

Το επίπεδο στήριξης και προστασίας της γεωργίας στις χώρες του
ΟΟΣΑ παραµένει υψηλό.

Οι υφιστάµενες πολιτικές στις χώρες του ΟΟΣΑ καθώς και η αργή αναδιάρθρωσή τους θα
αποτελέσουν τους κυριότερους παράγοντες διαµόρφωσης της απόδοσης της αγοράς µεσοπρόθεσµα.
Παρόλο που ορισµένες χώρες του ΟΟΣΑ έχουν µειώσει το επίπεδο στήριξης της γεωργίας, άλλες
χώρες το έχουν αυξήσει, ενώ η πλειοψηφία των χωρών έχει διατηρήσει υψηλά επίπεδα στήριξης για
τα περισσότερα εµπορεύµατα. Επιπλέον, το µεγαλύτερο µέρος της στήριξης συνεχίζει να παρέχεται
µε τρόπους που εντείνουν την παραγωγή και στρεβλώνουν το εµπόριο, παρόλο που ορισµένες χώρες
τείνουν να παρέχουν στήριξη που προκαλεί λιγότερες στρεβλώσεις. Η κυβερνητική παρέµβαση στις
εγχώριες αγορές οδήγησε στην αύξηση της παραγωγής λόγω της παροχής οικονοµικής ενίσχυσης
στους γεωργούς υψηλότερης από τις παγκόσµιες τιµές, ενώ οι εµπορικές πολιτικές τούς έχουν
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αποµονώσει από τα µηνύµατα της παγκόσµιας αγοράς. Κατά συνέπεια, οι κλυδωνισµοί της αγοράς
αργούν να φτάσουν ως τους παραγωγούς, οι οποίοι σε πολλές χώρες του ΟΟΣΑ είτε δεν αντιδρούν,
είτε αντιδρούν εν µέρει στις εξελίξεις της παγκόσµιας αγοράς ή στις δράσεις που αυτές προκαλούν.

Από αυτήν την άποψη, οι  ΗΠΑ, η ΕΕ και η Ιαπωνία ενδέχεται να
ασκήσουν τη µεγαλύτερη επιρροή.

Στις χώρες του ΟΟΣΑ οι πολιτικές κυβερνητικής στήριξης και προστασίας των ΗΠΑ, της ΕΕ και
της Ιαπωνίας ενδέχεται να επηρεάσουν καθοριστικά τις µεσοπρόθεσµες προοπτικές των γεωργικών
αγορών λόγω του µεγέθους τους ως κύριοι γεωργικοί παραγωγοί ή/ και έµποροι.

Η νέα γεωργική νοµοθεσία των ΗΠΑ αυξάνει τα επίπεδα στήριξης και
το φάσµα των προϊόντων που καλύπτει.

Το Μάιο του 2002 ψηφίστηκε στις ΗΠΑ ένας νέος εξαετής γεωργικός νόµος γνωστός ως Νόµος
για τη γεωργική ασφάλεια και την αγροτική επένδυση για την περίοδο 2002-2007 (FSRI). Ο νέος
νόµος εγκρίνει την αύξηση των εξουσιοδοτούµενων δαπανών, η οποία υπερβαίνει τα αρχικά επίπεδα
που όριζε ο Νόµος του 1996 (Νόµος για την ανάπτυξη και την αναµόρφωση της γεωργίας σε
οµοσπονδιακό επίπεδο, FAIR Act) κατά 73,4 δισεκατοµµύρια αµερικάνικα δολάρια σε ορίζοντα 10
χρόνων. Το µεγαλύτερο τµήµα των συµπληρωµατικών ενισχύσεων εστιάζεται στη διεύρυνση της
κάλυψης του τοµέα των δηµητριακών µέσω εµπορευµατικών προγραµµάτων. Στο πλαίσιο των
προγραµµάτων αυτών, η συµπληρωµατική χρηµατοδότηση διατίθεται σε αντικυκλικές ενισχύσεις,
συµπληρωµατικές άµεσες ενισχύσεις και προγράµµατα βοήθειας για δάνεια εµπορικής προώθησης. Ο
νέος νόµος εισαγάγει επίσης τη σήµανση της χώρας προέλευσης. Το Πλαίσιο 7 µε τίτλο «Σήµανση
της χώρας προέλευσης στα προϊόντα κρέατος», που περιλαµβάνεται στο κεφάλαιο για το κρέας,
περιγράφει το καινούργιο αυτό πρόγραµµα σήµανσης της χώρας προέλευσης. Το εν λόγω πρόγραµµα
αναµένεται να βελτιώσει την ενηµέρωση των καταναλωτών, αλλά είναι αβέβαιο κατά πόσο θα
επιφέρει πρόσθετα οφέλη όσον αφορά την υγεία και την ασφάλεια των τροφίµων. Οι δασµολογικές
ποσοστώσεις, οι ενισχύσεις εµπορικής προώθησης και τα δάνεια άνευ προσφυγής συνεχίζουν να
στηρίζουν και να προστατεύουν την παραγωγή ζάχαρης στις ΗΠΑ σε τιµές διπλάσιες από τα
παγκόσµια επίπεδα. Τέλος, τα µέτρα στήριξης για το γάλα και τα γαλακτοκοµικά προϊόντα, που ορίζει
η νέα νοµοθεσία, περιλαµβάνουν την πολιτική κατώτατων ορίων τιµών, τις κυβερνητικές αγορές, τις
ενισχύσεις εµπορικής προώθησης, τα µέτρα στα σύνορα και τις εξαγωγικές επιδοτήσεις.
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Γράφηµα 2. (συνέχεια) Προοπτικές των παγκόσµιων τιµών ως το 2008
(∆είκτης ονοµαστικών τιµών, 1996 = 1)

Πηγή: Γραµµατεία ΟΟΣΑ

Παρόλο που ο αντίκτυπος της νέας νοµοθεσίας στις παγκόσµιες τιµές
προβλέπεται σχετικά περιορισµένος σε σύγκριση µε αυτόν του Νόµου
του 1996, θα εξαρτηθεί  σε µεγάλο βαθµό από τις συνθήκες της
παγκόσµιας αγοράς..

Το κεφάλαιο για τα σιτηρά περιλαµβάνει την ανάλυση της επενέργειας των εµπορευµατικών
προγραµµάτων, που προβλέπει η νέα γεωργική νοµοθεσία των ΗΠΑ, στην παγκόσµια αγορά. Η
ανάλυση, που περικλείεται στο Πλαίσιο 3 µε τίτλο «Οι συνέπειες της νέας γεωργικής νοµοθεσίας των
ΗΠΑ στην αγορά» συγκρίνει τη νέα νοµοθεσία µε την κατάσταση που θα διαµορφωνόταν σε
περίπτωση συνέχισης των προγραµµάτων και των διατάξεων του προηγούµενου νόµου. Μέσα από τη
σύγκριση αυτή επισηµαίνεται ότι η νέα νοµοθεσία αυξάνει το επίπεδο της στήριξης, ιδιαίτερα όσον
αφορά τον τοµέα των δηµητριακών, καθώς και την έκταση των εδαφών που περιλαµβάνονται στο
Πρόγραµµα για τη ∆ιατήρηση των Αποθεµάτων. Συνολικά, η νέα νοµοθεσία µειώνει ελαφρά την
έκταση των καλλιεργούµενων εδαφών. Υπό τις προβλεπόµενες συνθήκες της αγοράς, ο αντίκτυπος
στις µέσες τιµές των σιτηρών και των ελαιούχων σπόρων είναι σχετικά µικρός, µεταξύ του -1% για τα
δευτερεύοντα δηµητριακά και +1% για τους ελαιούχους σε σύγκριση µε τα παγκόσµια επίπεδα τιµών
που θα διαµορφώνονταν µε τη συνέχιση των διατάξεων της προηγούµενης νοµοθεσίας. Ο βαθµός
επενέργειας της νοµοθεσίας θα εξαρτηθεί ουσιαστικά από το σύνολο των προβλέψεων για τις
παγκόσµιες τιµές, όπου η πτώση των παγκόσµιων τιµών θα επηρεάσει περισσότερο τον τοµέα των
σιτηρών και λιγότερο τους ελαιούχους σπόρους.
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Η µεταρρύθµιση των γεωργικών πολιτικών της ΕΕ ενισχύει τον
εστιασµό στην αγορά.

Η µεταρρύθµιση των πολιτικών κατά την τελευταία δεκαετία δροµολόγησε αλλαγές στον τρόπο
παροχής της στήριξης ορισµένων τοµέων σε µια προσπάθεια µείωσης των στρεβλώσεων. Έτσι, στο
πλαίσιο των µεταρρυθµίσεων της ΚΑΠ κατά την περασµένη δεκαετία µειώθηκαν οι τιµές στήριξης
των παραγωγών σιτηρών και ελαιούχων σπόρων και παράλληλα εισήχθηκε ο µηχανισµός των άµεσων
ενισχύσεων ως αντιστάθµιση για τις περικοπές των τιµών και την υποχρεωτική παύση της
καλλιέργειας γαιών. Περιορίστηκαν επίσης τα µέτρα στα σύνορα για να διευκολυνθεί η πρόσβαση
στην αγορά, όµως η πρόσφατη εισαγωγή νέων δασµολογικών ποσοστώσεων περιέστειλε την
πρόσβαση στην αγορά για ορισµένα σιτηρά. Όσον αφορά τους παραγωγούς ζάχαρης, η
σηµαντικότερη µεταβολή ήταν η µείωση των ποσοστώσεων παραγωγής στα πλαίσια των δεσµεύσεων
για τον περιορισµό των εξαγωγικών επιδοτήσεων της συµφωνίας του Γύρου της Ουρουγουάης, ενώ οι
υψηλές τιµές στήριξης παρέµειναν αµετάβλητες σε ονοµαστικούς όρους για πολλά χρόνια. Το 2002, η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρότεινε ορισµένες αλλαγές στο πρόγραµµα για τα γαλακτοκοµικά της ΕΕ, οι
οποίες υπερβαίνουν τις αλλαγές που προβλέπει η συµφωνία του Βερολίνου του 1999 για τη
µεταρρύθµιση της ΚΑΠ. Σε µια προσπάθεια βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας της ΕΕ, η Επιτροπή
πρότεινε την αύξηση των ποσοστώσεων γάλακτος και τη µείωση των τιµών στήριξης για το βούτυρο
και το αποβουτυρωµένο γάλα σε σκόνη για την περίοδο 2004-2008.

Όµως, ορισµένοι σηµαντικοί τοµείς παραµένουν αποµονωµένοι από τα
σήµατα της παγκόσµιας αγοράς.

Παρόλο που πολλές από αυτές τις µεταρρυθµίσεις κινούνται προς ένα µεγαλύτερο εστιασµό στην
αγορά, οι παραγωγοί σε ορισµένους σηµαντικούς τοµείς παραµένουν αποµονωµένοι από τα σήµατα
της παγκόσµιας αγοράς και συνεχίζουν να λαµβάνουν ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα στήριξης. Κατά
συνέπεια, τα επίπεδα στήριξης του γεωργικού τοµέα στην ΕΕ παραµένουν µεταξύ των υψηλότερων
στις χώρες του ΟΟΣΑ. Σε αυτό το πλαίσιο, οι προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για µια
µακροπρόθεσµη µεταρρύθµιση προς µια αειφόρο γεωργία, οι οποίες δηµοσιεύθηκαν τον Ιανουάριο
του 2003, αποτελούν ευκαιρία για τη µεγαλύτερη µείωση της παραγωγής και των εµπορικών
στρεβλώσεων, που περιέχονται στην ΚΑΠ, σε ορισµένους τοµείς της ΕΕ.

Τα επίπεδα στήριξης παραµένουν υψηλά στην Ιαπωνία.

Η Ιαπωνία είναι ο σηµαντικότερος εισαγωγέας γεωργικών προϊόντων µεταξύ των χωρών του
ΟΟΣΑ. Συνολικά, η εγχώρια γεωργία στην Ιαπωνία είναι σχετικά µικρής κλίµακας, µη ανταγωνιστική
σύµφωνα µε τα διεθνή πρότυπα και συνεχίζει να παρέχει στους αγρότες µεγάλα επίπεδα στήριξης και
προστασίας τα οποία υπερβαίνουν τα µέσα επίπεδα των χωρών του ΟΟΣΑ. Η στήριξη παρέχεται
κυρίως µέσω µέτρων στα σύνορα, όπως δασµολογικές ποσοστώσεις, καθεστώτων διαχείρισης της
προσφοράς για την παραγωγή γάλακτος και αλλαγών στη χρήση γης υπέρ της καλλιέργειας ρυζιού.
Κατά την περίοδο της πρόβλεψης δεν είχαν προγραµµατισθεί νέα µεταρρυθµιστικά µέτρα.
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Παρά την πρόοδο που συντελείται, τα επίπεδα στήριξης στις χώρες µέλη
του ΟΟΣΑ εξακολουθούν να προκαλούν στρεβλώσεις στην αγορά.

Όσον αφορά τη σύνθεση της στήριξης, ενώ ορισµένες χώρες του ΟΟΣΑ έχουν στραφεί προς την
παροχή στήριξης στους παραγωγούς που προκαλεί λιγότερες στρεβλώσεις, το επίπεδο της στήριξης
των τιµών της αγοράς εξακολουθεί να είναι υψηλό. Η µορφή αυτή στήριξης εκτός του ότι προκαλεί
τις περισσότερες στρεβλώσεις στην παραγωγή και το εµπόριο, τείνει να είναι η λιγότερο
αποτελεσµατική, όσον αφορά τη µεταφορά εισοδηµάτων στους παραγωγούς, και παράλληλα το
µεγαλύτερο µέρος της κατευθύνεται σε µια µικρή οµάδα µεταξύ των µεγαλύτερων αγροτικών
εκµεταλλεύσεων. Οι τελευταίες εκτιµήσεις για τη στήριξη, που βασίζονται στη µέθοδο υπολογισµού
των ενισχύσεων στους γεωργούς PSE (Producer Support Estimate) επισηµαίνουν µικρή αλλαγή κατά
τα πρόσφατα χρόνια. Στις χώρες του ΟΟΣΑ, η παραγωγή γάλακτος και βοείου κρέατος εξακολουθεί
να λαµβάνει το µεγαλύτερο µέρος της στήριξης σε νοµισµατικούς όρους, η δε στήριξη της παραγωγής
ρυζιού κατατάσσεται τρίτη µεταξύ των επιµετρούµενων προϊόντων. Όταν η στήριξη υπολογίζεται ως
µερίδιο των εισοδηµάτων των παραγωγών, το ρύζι µε ποσοστό PSE της τάξεως του 80% αποτελεί το
προϊόν που λαµβάνει τη µεγαλύτερη στήριξη. Επιπλέον, πολλοί παραγωγοί γάλακτος και ζάχαρης
εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από τα κυβερνητικά προγράµµατα για την οικονοµική τους ευηµερία.
Ωστόσο, το επίπεδο στήριξης όσον αφορά τις διαφορετικές κατηγορίες εµπορευµάτων, εξακολουθεί
να διαφέρει σηµαντικά από χώρα σε χώρα. Επιπλέον, σε µερικές χώρες και για µερικά εµπορεύµατα ο
βαθµός µετάδοσης των τιµών από τις παγκόσµιες αγορές παραµένει µικρός λόγω των µέτρων που
εφαρµόζονται στα σύνορα. Κατά συνέπεια, περιορίζεται η επιρροή των σηµάτων της αγοράς ως προς
τη σύνθεση και το επίπεδο της (υπέρ) παραγωγής, και παράλληλα µειώνεται η ευεξία των
καταναλωτών των γεωργικών προϊόντων. Περαιτέρω, η κατάσταση αυτή συνεπάγεται τη µείωση των
παγκόσµιων τιµών και επιδείνωση της µεταβλητότητας των τιµών. Σε αυτές τις περιπτώσεις, η
αναθεώρηση των εµπορικών πολιτικών αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση προκειµένου να
δροµολογηθούν θεµελιώδεις αλλαγές στις ρυθµίσεις στήριξης των εµπορευµάτων.

Οι διµερείς και οι περιφερειακές εµπορικές συµφωνίες
πολλαπλασιάζονται.

Πολλές χώρες συνάπτουν περιφερειακές και άλλες προτιµησιακού χαρακτήρα εµπορικές
συµφωνίες, οι οποίες δύνανται να επηρεάσουν τις παγκόσµιες αγορές και πιθανόν τις εγχώριες
ρυθµίσεις στήριξης συγκεκριµένων προϊόντων. Η πλειονότητα των χωρών µελών του ΠΟΕ έχουν
συνοµολογήσει µία ή περισσότερες εµπορικές συµφωνίες και ως το 2005 ο αριθµός των σε ισχύ
περιφερειακών εµπορικών συµφωνιών ενδέχεται να φτάσει τις 300. Την 1η Μαίου 2004, 10 χώρες της
Κεντρικής και της Ανατολικής Ευρώπης θα προσχωρήσουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση για να
δηµιουργήσουν την Ευρώπη των 25. Παρόλο που η διεύρυνση της ΕΕ δεν έχει ληφθεί υπόψη σε αυτή
τη δέσµη προοπτικών, στο υποκεφάλαιο «Ανάπτυξη των γεωργικών αγορών στην ΕΕ µετά τη
διεύρυνση» της έκθεσης αυτής συµπεριλαµβάνεται µια συνοπτική παρουσίαση της µελέτης που
εκπόνησε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στην οποία αξιολογούνται οι πιθανές συνέπειες της διεύρυνσης
στις γεωργικές αγορές. Στα πλαίσια των Ευρωπαϊκών Συµφωνιών που διαπραγµατεύτηκε η ΕΕ µε τις
10 υποψήφιες χώρες, τη Ρουµανία και τη Βουλγαρία συµφωνήθηκε αµοιβαία βελτίωση της
πρόσβασης στην αγορά. Επιπλέον, η ΕΕ ανέλαβε την πρωτοβουλία «Όλα εκτός από όπλα» σε µια
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προσπάθεια βελτίωσης της πρόσβασης των λιγότερο αναπτυγµένων χωρών στην αγορά. Οι
διαπραγµατεύσεις για τη δηµιουργία Ζώνης Ελεύθερων Εµπορικών Συναλλαγών της Αµερικής
συνεχίζονται και αναµένεται να τεθεί σε ισχύ ως το 2005 το αργότερο. Ένα από τα πολλά
παραδείγµατα διαβουλεύσεων που βρίσκονται σε εξέλιξη αποτελούν οι διαπραγµατεύσεις µεταξύ των
Ηνωµένων Πολιτειών και της Αυστραλίας σχετικά µε την πιθανότητα σύναψης συµφωνίας ελεύθερων
συναλλαγών. Παραµένει το ερώτηµα κατά πόσο οι περιφερειακές και οι διµερείς εµπορικές
πρωτοβουλίες θα οδηγήσουν, στην πράξη, σε ένα πιο ελεύθερο παγκόσµιο σύστηµα εµπορικών
συναλλαγών και σε βελτιωµένες εµπορικές ρυθµίσεις σε σύγκριση µε την έκβαση των πολυµερών
εµπορικών διαπραγµατεύσεων στον ΠΟΥ.

Η έκβαση των διαπραγµατεύσεων της Ντόχα παραµένει αβέβαια.

Η επιτυχής κατάληξη των πολυµερών εµπορικών διαπραγµατεύσεων της αναπτυξιακής ατζέντα
της Ντόχα, οι οποίες έχουν ήδη αρχίσει στον ΠΟΕ, αναµένεται να ασκήσουν µακροπρόθεσµα θετική
επίδραση στο εµπόριο των γεωργικών προϊόντων µειώνοντας τις στρεβλώσεις και προάγοντας τη
βέλτιστη λειτουργία των παγκόσµιων αγορών. Καθώς η έκβαση των διαπραγµατεύσεων παραµένει
αβέβαια και αναµένεται να επηρεάσει τις γεωργικές αγορές προς το τέλος της περιόδου πρόβλεψης, οι
εµπορικές αυτές διαπραγµατεύσεις δεν συµπεριλήφθηκαν στην έκθεση αυτή. Ο Πρόεδρος της
Επιτροπής Γεωργίας του ΠΟΕ διένειµε προσχέδιο λεπτοµερών διατάξεων (το αναθεωρηµένο σχέδιο
κυκλοφόρησε στις 18 Μαρτίου). Κατά τη σύνταξη της έκθεσης αυτής δεν είχε ακόµα επέλθει
συµφωνία για τις λεπτοµερείς διατάξεις όσον αφορά τις διαπραγµατεύσεις για τις περαιτέρω
γεωργικές δεσµεύσεις στον ΠΟΕ, η οποία έπρεπε να συναφθεί στις 31 Μαρτίου 2003 σύµφωνα µε το
προκαθορισµένο χρονοδιάγραµµα ολοκλήρωσης των διαπραγµατεύσεων ως το 2005.

Έληξε, δυστυχώς, η προθεσµία για τις λεπτοµερείς διατάξεις χωρίς να
επέλθει συµφωνία.

Όταν οι Υπουργοί άρχισαν τις διαπραγµατεύσεις για την αναπτυξιακή ατζέντα της Ντόχα ήταν
ευρέως αποδεκτό ότι, σε περίπτωση επιτυχούς έκβασής τους, η µεταρρύθµιση του εµπορίου των
γεωργικών προϊόντων θα αντιπροσώπευε το σηµαντικότερο όφελος για τα φτωχά έθνη του κόσµου.
Έτσι, τέθηκε στενό χρονοδιάγραµµα για την ολοκλήρωσή των διαβουλεύσεων µε την προσδοκία ότι
θα επιφέρουν νέα ώθηση στην παγκόσµια ολοκλήρωση και ανάπτυξη. ∆υστυχώς δεν επήρθε
συµφωνία για τις λεπτοµερείς διατάξεις όσον αφορά τη συνέχιση των διαπραγµατεύσεων για τη
γεωργία µέσα στα προβλεπόµενα χρονικά πλαίσια. Οι εµπορικές διαπραγµατεύσεις για τη γεωργία
στον ΠΟΕ βρίσκονται σήµερα σε κρίσιµη καµπή και είναι µεγάλη ανάγκη όλες οι χώρες να
επιδείξουν κάποια αλλαγή στις διαπραγµατευτικές τους θέσεις.

Το γεγονός αυτό υπογραµµίζει επίσης την ανάγκη προαγωγής της
διεθνούς συνεργασίας ούτως ώστε να επιτευχθεί µια νέα συµφωνία.

Η ελαστικότητα στη διαπραγµατευτική θέση των χωρών είναι απαραίτητη για την υλοποίηση των
υποσχέσεων της Υπουργικής ∆ιακήρυξης της Ντόχα του Νοεµβρίου του 2001. Σε περίπτωση
απουσίας ενός ανανεωµένου κλίµατος διεθνής συνεργασίας ενισχυµένου από την καλλιέργεια στενών
πολιτικών και εµπορικών σχέσεων, ελλοχεύει ο κίνδυνος να χαθεί αυτή η µοναδική ευκαιρία
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εµπορικής ανάπτυξης, οικονοµικής µεγέθυνσης και αναπτυξιακών ωφεληµάτων για τα φτωχότερα
έθνη του κόσµου λόγω της αναβολής ή χειρότερα της µη υλοποίησης της µεταρρύθµισης του
εµπορίου των γεωργικών προϊόντων.
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Πίνακας περιεχοµένων της πρωτότυπης αγγλικής έκδοσης
(δεν περιλαµβάνει παραρτήµατα ή καταλόγους πλαισίων, πινάκων ή  γραφηµάτων) :

Συνοπτική Παρουσίαση

Κύρια Σηµεία της Έκθεσης

Οι πολιτικές επηρεάζουν καθοριστικά τις αγορές
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